Уважаемые родители!
В соответствии с методическими рекомендациями Министерства труда и социальной защиты РФ от 16.03.2020 № 19-о/10/п-2226, и, с целью защиты населения и территории от чрезвычайной ситуации в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Тверской области введен режим повышенной готовности. Детская музыкальная школа   до особого распоряжения, приостанавливает осуществление очного обучения учащихся по всем программам. 
Для организации непрерывного образовательного процесса обучение организовано в дистанционной и в электронной форме.
[bookmark: _GoBack]
Каждый преподаватель ДШИ в срок до 6 апреля 2020 года проинформирует обучающихся и родителей (законных представителей) о форме обучения в каждом классе и по каждому предмету. Выполнение домашних заданий обязательно.
 
Формы работы с учащимися:
· преподаватель организует образовательную деятельность через индивидуальные и групповые консультации учащихся (веб-камера, через группы в социальных сетях, мессенджеры, чаты (WhatsApp, Viber) и др.);
· объяснения и комментарии преподавателей к исполнению посредством вышеуказанных информационных ресурсов;
· видео и аудио файлы, рекомендуемые преподавателями к ознакомлению и изучению учащимися в рамках индивидуальных занятий по специальности, музыкально-теоретических дисциплин (сольфеджио, слушание музыки, музыкальная литература), коллективного музицирования (хор, ансамбль, оркестр), другие формы работы.
Цель дистанционного обучения: выполнение образовательной программы в полном объеме.
 
Домашние задания – будут рассылаться посредством вышеуказанных информационных ресурсов в каждом классе, с необходимыми комментариями от преподавателя.
 
Дистанционное обучение будет проходить с 6 апреля 2020 г.
На основании Указа Президента РФ от 28.04.2020 «О продлении действия мер по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)», МБУ ДО «ДМШ п. Редкино» реализует образовательную деятельность с применением форм электронного обучения и дистанционных образовательных технологий до конца учебного года
